

● 警力向网格流动  
● 要素向网格集中  
● 服务在网格进行  
● 问题在网格解决

## “警务+网格” 编织基层平安网

□王泽 本报记者 刘亿服

佳木斯市公安局通过“警务+网格”的融合协作,探索加强基层社会治理的新模式,让警力向网格流动、要素向网格集中、服务在网格进行、问题在网格解决。通过建立警务网格化管理“四长两员”制度,在派出所建立网格警务指挥调度中心,搭建网格警务信息平台,加强基层警务工作与社区网格化管理的融合互补,在诸多工作方面实现了1+1>2的效果。

今年6月,社区网格员通过联动工作群反映称:在网格走访当中,辖区的一名居民不配合登记工作,以种种借口拒绝说出身份证件信息。网格警员马上同社区网格员一同入户,发现该居民目光闪躲。警员将其信息发送到松林派出所指挥调度中心,经过中心的数据排查,比对发现此人为网上在逃人员,立即将其控制并带回公安机关。今年以来,佳木斯市违法犯罪警情数、侵财案件数同比分别下降7.2%和9.3%,化解矛盾纠纷数同比上升2.1%,公众安全感达99%。

各基层派出所党支部书记作为网格督导员,在日常工作中利用碎片化时间深入排查化解各类矛盾纠纷,全力维护基层和谐稳定。

7月初,某小区部分业主因为小区停车问题和物业公司发生矛盾,并在业主微信群中鼓动其他业主拉条幅、堵大门,同在业主群里的一名兼职网格员发现后,迅速将信息转发网格警员,网格警员通过联系社区网格员,将物业公司和业主邀请到一起,通过协商最后将问题圆满解决。

“通过基础信息联采、矛盾纠纷联调、服务宣传联动、网格平安联建等工作法,切实发挥好社区警务网格工作的支点作用,让群众更有获得感、幸福感、安全感。”该社区网格警员栾兆权说。

自去年开始,佳木斯市公安局积极研究部署智慧安防小区建设,把智慧安防小区建设工作提升为构建智能化、立体化治安防控体系、创建更高层次平安城市的重要工程,并迅速在全市推广建设。小区智慧安防的运用,精准指引网格警员走访排查,既有效提升了公安业务排查精准性,又切实减轻了基层工作负担。此外,智慧安防系统通过相应方式立体展示各网格内小区楼房、楼层、房间,自动将采集的住户信息填充到模型,可以实现与采集的数据同步更新,让民警更快捷地掌握出租房屋信息,实现出租房屋管理的智能化,增强实时管控效果。

截至目前,佳木斯向阳区、同江市等智慧安防试点小区现已全部建设完成。今年疫情防控期间,向阳分局平台共更新出租房屋信息109条、外来人员信息233条,做到了严查严控不留死角。

## 13条主干道 街宽路平

本报讯(陈钰 记者刘亿服)从5月份开始,佳木斯市对市区重点的13条主干道路进行整体罩面维修,配套完善相关基础设施,让破损严重的城市街路“旧貌换新颜”。

年初,佳木斯市委市政府提出“一年大变样,三年换新颜”的城市建设工作目标,对杏林路、桥南路、中山街、保卫路等13条道路的部分路段进行整体罩面维修。在项目实施过程中,充分考虑中架线问题,坚持统一规划、先地下后地上原则,统筹考虑供热、燃气、排水等管线建设,并将依附于城市道路的各种管线进行下埋处理。此次改造中也对一部分路口进行了拓宽和渠化,拓宽后的路口视野更加开阔,交通通行效率也有较大提高。在不影响商户正常经营的情况下,合理规划停车场和步行道,方便市民停车,有效缓解停车难问题。

目前,中山街(长安一西林)人行道维修工程全长610米,两侧为花岗岩板铺装各宽10米左右。中国银行门前、华联门前等宽度大的人行道两侧设花岗岩停车位,中间做沥青路面通透。原中山街步道板破损严重,市城乡建设局于7月23日开工维修中山街人行道,铺装总面积16192平方米,规范设置停车泊位289个,安装景观路灯24基。

## 点赞“七字谣”

本报讯(朱曼琪 记者刘亿服)“有序等候不抢先,礼让老弱孕病残;先出后进乘电梯,上下楼梯靠右边……”前不久,佳木斯文明行为“七字谣”发布暨“公筷公勺好习惯、饮食健康常相伴”活动现场童声阵阵,一段清脆的快板将佳木斯文明行为“七字谣”展示得淋漓尽致。

为进一步规范市民文明行为,提升市民文明素质,引导广大市民形成文明有序、讲究卫生的良好行为习惯,佳木斯市文明办创新宣传引导方式,精心编创了文明行为“七字谣”,对公共秩序、社区生活、疫情防控、交通出行等涉及公民日常行为的9个方面进行了规范,并通过张贴宣传画、制发宣传品、推送小视频、创排快板书等形式面向全市推广。

文明行为“七字谣”一经发布就受到社会的广泛关注和好评,从身边做起、从小事做起,说文明话、办文明事、做文明人成为大家的共识。“我们感觉文明行为‘七字谣’通俗易懂、朗朗上口,非常值得推广。”佳木斯前进区看啊溜美食创意工坊负责人宋春来说,他们还在店里放置了餐桌文明的提示牌和海报,在客人点餐时也会根据就餐人数对点餐数量进行引导,希望这样能让更多的人成为文明行为的践行者。



在佳木斯高新区,省百大项目龙德纸业再生资源利用50万吨高档箱板纸项目造纸联合厂房及制浆车间混凝土主体框架结构全部完成;

在桦南县,总投资2.2亿元的龙源科技年产5000吨医药中间体项目一期工程基本完成,进入试生产阶段;  
在汤原县,总投资3.3亿元,规划占地面积12公顷的海南天歌1000万只商品鹅屠宰加工项目正式投产……

## 100天! 双百大项目抢抓黄金期

□王冬 吴双 本报记者 刘亿服

9月的东极之城处处热潮涌动。自“双百大项目”百日会战全面启动以来,佳木斯迅速在施工“黄金时间”掀起大干100天的热潮。今年1—7月份,全市开复工500万元以上项目436项,同比增加125项,其中开复工亿元以上项目163项,同比多36项,这些项目将成为助推佳木斯市经济高质量发展的内生动力。

记者走进同江市万里通达粮食仓储及深加工项目现场,大干快上的建设场景,让人强烈感受到该市大抓项目和抓大项目的决心与动力。此项目是省百大项目之一,总投资29.5亿元,项目全部建成后,粮食仓储能力可达260万吨,玉米加工能力100万吨,水稻加工能力60万吨。

由大项目牵动,佳木斯市不断挖掘黑土地的新价值,聚焦重点增强招商引资精准性。

记者在由四川鸿展集团投资16.5亿元兴建的黑龙江鸿展生物能源有限公司桦南县30万吨玉米燃料乙醇及粮食仓储物流项目现场了解到,该项目2019年

3月开工建设,10月投产运营,是全省9个同类型项目中投资主体确定最晚、投产运营最早的项目。项目全部建成后,年可生产燃料乙醇30万吨、DDGS高蛋白饲料27万吨,实现周转仓储粮食10万吨、物流倒运玉米及乙醇60万吨。年实现销售收入26亿元,税收入14亿元,提供就业岗位600个。2021年,企业将联合中国供销粮油公司共同启动100万吨粮食仓储物流项目建设,全面提升佳木斯市粮食等大宗商品精深加工和存储配服务能力。

由鸿展集团这个“新媳妇”当“红娘”,桦南县启动了上下游产业招引工程。在配套生产企业龙源生物医药中间体项目顺利试生产之际,中国供销集团与鸿展集团合作建设的100万吨桦南物流园项目预计年内实施签约落地,中国饲料龙头企业新希望集团30万吨高蛋白饲料项目也正在洽谈;大连商品交易所玉米期货交割库项目招商引资工作正在有序推进,一条布局合理、功能完备、互促共进的完整化工产业链条正在加快打造,“一生N”的项目裂变正在成为现实。

一个个产业项目的落地生根、开花结果,为抢抓项目建设黄金施工期,持续扩大有效投资,以项目建设推动“六稳”“六保”工作,佳木斯市制定了《全市双百大项目“百日会战”方案》。力争通过百日攻坚,使全市双百大项目“四率”指标达到100%以上,拉动会战期间固定资产投资平均增幅达到15%以上,确保全市年度固定资产投资增幅达到11%以上。

为加速推动项目建设,佳木斯市落实“百日会战”协同推进机制,向服务要效率。各级项目审批服务及要素供给部门增强服务意识,开展“管家式”服务,完善项目审批绿色通道,实施承诺制审批、容缺审批。同时,坚持落实项目施工网格化管理机制,向管理要质量。落实项目投运监管包保机制和目标考核激励机制,从项目验收到投运提供全流程服务,促进项目早投运、早见效。

## 发电玻璃项目完成投资1亿元



工人正在进行混凝土施工。



机械在清理回填施工场地。



工人在进行联合车间钢架施工。

位于佳木斯高新区的中建材碲化镉光发电玻璃项目,紧紧抓住项目建设黄金施工期,持续扩大有效投资。目前完成投资1亿元,联合车间钢架结构主框架安装完成三分之二,屋面安装完成三分之一,混凝土地面完成一半。

该项目为新能源开发项目,这种“有光就有电”的发电玻璃,是通过在绝缘的半导体玻璃上均匀涂抹仅4微米的碲化镉光电薄膜,就可以让“小玻璃”实现“大变身”,成为可发电的建筑材料。碲化镉发电玻璃生产线项目明年在佳木斯投产后,我省在楼房建筑中就可以使用这种发电玻璃了。

陈志伟 摄

## 7000干部 “走千企访万户”

□于森 本报记者 刘亿服

截至目前,佳木斯市共有7609名干部参与了“走千企访万户”活动,走访企业11万余户,发现企业问题困难18909个,解决企业诉求难题17326个,落实各类惠企政策29万余条。

前进区乐园社区主任栾殊影在走访拾荒者小商品兑换超市时,见超市老板正因疫情积压的3万多元钱的货款犯愁。栾殊影立即帮他联系了做互联网商城业务的公司,经双方洽谈,一个买一个卖,成本价,3万多元钱的货一次性清仓了,解决了群众的燃眉之急。

桦南县为鸿展集团贷款1亿元,帮助世纪生活广场有限公司与县农村信用社沟通,给予企业延期3个月偿还利息180万元的政策;市工信局帮助七彩毯业申请稳企稳岗周转资金1000万元,为企业“输血供氧”;向阳区帮扶46户企业落实复工复产的税费优惠政策及84户企业的稳企稳岗政策;抚远市协调建设银行为来来宾馆发放贷款50万元。截至目前,全市为企业和个体工商户投放资金155.67亿元,为企业减税降费6.3亿元,提供稳岗就业补贴3170.68万元。

各地各级领导干部在深入企业逐户“送政策”的同时,切实帮助企业解决实际困难。汤原县受理解决了鑫辉保温材料制造有限公司申请的拖欠货款150余万元执行案件,合法保护企业正当权益;向阳区成立8个房租减免工作小组,帮助3539户企业实现非公租房减免租金1492.26万元;郊区为居民发放免费洗浴门票1.2万张,助力辖区洗浴企业复工复产;东风区帮助大林食品厂拓展销路,扩大销量,日销售量在100公斤以上,使企业转亏为盈。截至目前,各地帮助企业减免房屋租金6290.28万元,帮助销售产品736万元。

“走千企访万户”活动走好了便民惠企的“每一公里”,为企业送来了“及时雨”:七星手机连锁店负责人表示政府发放消费券给企业带来了实惠;汤原县组织审批部门联席专项会议,实施“一口受理,并行审批”的工作方式,现场解决黑龙江省台海房地产开发有限公司更名“多头跑”难题;全市对中小微企业、个体工商户实行“容缺受理”“承诺即办理”,未办理健康证、卫生许可证可承诺开业、延时补办,3000余家企业受益……佳木斯市营商环境综合排名成为全省上升幅度最快的城市。截至8月末,全市市场主体数量同比增长20.8%,企业和个体工商户增幅均列全省第二位。

## 趣说



## 到知青广场 寻北大荒记忆

位于佳木斯市松花江畔的知青广场是北大荒精神的重要文化阵地,占地面积12953平方米,2008年8月份建成。主题雕塑高15米,跨度12米,材质为铜、不锈钢、大理石,艺术手法为圆雕、透雕、潜伏雕、锈刻。由三部分组成:一是帆状部分,造型好似一页掀起的纸张,寓意翻开历史的这一页。上面透雕镂空字显示出1968字样,表面刻有毛泽东同志的题词:广袤天地,大有作为。二是人物部分,身体健美的男知青驾驶拓荒牛奋力前行,充满了昂扬向上的活力美。三是大理石雕刻部分,此部分分成黑色3块,表面影刻水纹,代表黑土地和三江平原。自古以来,黑龙江、松花江、乌苏里江3条大江挟风东去,冲击形成了广袤无垠的三江平原,佳木斯就坐落在三江平原的腹地。

本报记者 刘亿服整理

## 交易额7.16亿元 佳木斯电子商务产业园步入“国家队”

本报讯(潘秋什 记者刘亿服)在前不久出炉的2020年度国家小型微型企业创业创新示范基地公示名单中,佳木斯电子商务产业园成功入选,标志着佳木斯电子商务产业园成功步入“国家队”,成为佳木斯市催生创新创业企业的加速器。

从2016年6月创立至今,佳木斯电子商务产业园扎实推进园区建设,形成了集“交易、展示、办公、住宿、仓储、培训、企业孵化”等全要素功能于一体的我省东部地区综合性电商园区。园区依托独特地域优势、本地产业体系和资源要素,承载了集平台经济、线下实体、线上销售、物流仓储、产品溯源、品控体系、质量监管、全程服务、规划设计于一体的新型循环经济全产业链。

在不断完善园区功能服务的基础上,佳木斯电子商务产业园在信息服务、创业辅导、创新支持、市场营销、融资服务、专业服务等方面不断帮助企业转型升级、发展壮大。相继承化出我省东部地区首家传统农业加工企业转型为电商企业的佳木斯冬梅电子商务有限公司、园区企业发展速度及规模最大的黑龙江佳臣科技服务有限公司、返乡青年成功创业的佳木斯市谷雨桐电子商务有限公司等多家优秀企业。

园区现已实现了企业、研发机构、科技服务、技术平台的互动互融,在新项目培育、产业种苗孵化、小微企业成长路径探索方面取得了显著成绩。截至目前,园区成功吸引阿里巴巴农村淘宝、京东云创新空间、金旺集团以及本地冬梅豆粉、新龙江、百姓科技、白雪传媒等230余家企业的登记入驻,其中,黑龙江佳臣科技服务有限公司等9家公司以总部形式进驻。累计实现交易额7.16亿元,实现税收2332.68万元,带动就业3050余人。

## 运行质量全省第一! 12345热线真便捷

本报讯(丁超 记者刘亿服)经第三方评估平台对全国345个城市12345热线的服务质量进行检测,佳木斯市12345热线获得东三省普通地级市政府热线运行质量第2名,黑龙江省普通地级市政府热线运行质量第1名的好成绩。

为市民解忧,为企业解困。佳木斯市12345热线受理中心成立一年以来,本着“以人民为中心,为人民服务”的理念,为广大市民和企业提供政务咨询、生活求助、事务投诉、建言献策等多方面便捷服务。

热线融合了交通、城管、环保、市政、市场、社保、供电等85家单位,结束了从前部门热线林立、分散,群众、企业有问题不知道找谁的局面。2019年6月29日热线成立至今共受理11万多个来电,帮助群众和企业解决了很多难题、忧事、烦心事。

作为察民情、解民意、听民声、解民忧的重要抓手,热线直面群众和企业诉求,将政府工作直接置于大众监督之下,成为了职能部门的“监督者”。同时,作为政府工作成果的最直接反馈,在解决问题的同时,

热线将收集到的问题工单进行梳理分析形成报告,为政府制定政策、开展工作提供了及时准确的数据支撑,成为了传递社情民意的“直通车”。

8月份,佳木斯市网格化协调指挥中心以网格化管理信息平台为抓手,充分利用12345热线管理平台,把网格和职能部门紧密联系在一起,实现精准、快速派单,分级分类接转,将各类问题发现并解决在基层末端,形成了“热线接、网格办,网格围着热线转”的服务模式,将“连心桥”的作用更加落实落靠。